

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL
 Mes. 1 pts.
 AÑO. 10 "

PROVINCIAL
 Trimestre. 4 pts.
 Semestre. 7 50
 AÑO. 14 "

EXTRANJERO
 Semestre. 14 pts.
 AÑO. 24 "

Punto de suscripción
 Dirección, Redacción
 y Administración
 MAYOR PRAL, 70
 Teléfono núm. 8



GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados, con gran exactitud, a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA, óptico, Mayor pral., 80, Óptica y Platería.

Sucesor de Ibáñez

DENTISTA

Mayor principal, 35

Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales de todas CLASES Y PRECIOS.—Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro.

DENTADURAS SIN PALADAR

Juan Prieto

SASTRE

Cánovas del Castillo, 2, entresuelo

VALLADOLID

Atención

Ha llegado el carbón Herrat, para braseros, muy cómodo por sus resultados para la quema y no producir tifo.

En la carbonería de Ramón Aguado, calle de San Francisco.

MADRID

CUARTILLA SUELTA

Algunos periódicos, sobre los cuales ejerce influencia mayor o menor, ya cerca de sus empresas, ya cerca de algunos de sus más calificados redactores, el jefe del reformismo, han dado en la flor de decir que el hermoso acto de Covadonga ha constituido un fracaso.

¿Por qué dirán eso?

De fuera de Asturias y aún de dentro de la nobilísima Región no se ha invitado particularmente a nadie.

Las prensas no han gemido. Las soflamas y las arengas de rigor, no se han dado. Las propagandas continuas, persistentes, que despiertan curiosidad, quiz luego se traduce en interés y entusiasmo, no se han hecho. Si no desde el primer momento, muy luego de iniciarse y proyectarse la Asamblea se dijo autorizadamente que en ella sólo interendrían asturianos, aunque no se desdenase, sino que por el contrario se agradeciese la cooperación moral de otras regiones. Y siempre oí yo hablar con cierto justificado temor del problema que constituiría para los organizadores, el abastecer y acomodar a una muchedumbre en desdoblado. En realidad, y no lo digo por lo de Covadonga, no somos muy prácticos los católicos en organizar mitines. A lo mejor, dejándonos arrastrar del sentimiento, congregamos a nuestros correligionarios en la cima de una montaña. ¿No se dificulta y necesariamente se desluce de este modo la reunión?

Volvamos a lo de Covadonga. Han asistido al acto, según unos, siete mil asambleístas; según otros, cuatro o cinco mil. No se pretendió que asistiera mucha gente. Y se ha cumplido el programa propuesto: impugnar, combatir el caciquismo, defender, exaltar el regionalismo. Y aquél ha sido execrado y éste merecido vitoreado, y hablado por el primero de los oradores contemporáneos. En Covadonga se iba a hacer una labor de siembra, y la siembra felizmente está hecha. No se pretendía otra cosa.

Ahora lo que hay que hacer es cuidar de la germinación. Y eso depende de los que en estos hay inteligencia, fe, entusiasmo, constancia para trabajar, no da, y que esto matará a aquéllo; aquéllo bente, el caciquismo opresor. Si éste continuase después brioso, entonces sí entonces podría hablarse de fracasos, pero entonces habría fracasado el amor a la libertad de toda una nobilísima comarca y eso no hay que esperarlo.

MIGUEL PEÑAFLOR

GLORIAS RELIGIOSAS DE ESPAÑA

En la región de la Gloria, donde todo es dicha y calma, do gozan los elegidos la divina bienandanza; allí, donde brilla siempre el fulgor de la alborada, y al Hacedor ensalzando perpetuamente, las almas entonan cantos sublimes de bendición y alabanza, está la pléyade egregia de aquellos que por sus altas virtudes, fueron objeto de distinción tan preclara.

Allí se encuentra Teresa de Jesús, la ilustre Santa de hermosa peregrina, de inteligencia elevada, cuyo ardiente amor a Cristo y fe sin rival, consagran la excelstitud de su nombre, la inmensidad de su fama.

Allí se ostenta Fernando, que, con su invencible espada, y su valor sin segundo, a las greyes mahomeñanas arrancó las dos ciudades más soberbias y gallardas de Andalucía, clavando la Cruz del Cristo sin mancha en las torres de Sevilla y Córdoba la Sultana.

Allí Ignacio de Loyola; aquel que, con su mirada, el porvenir auscultando, crea, fomenta y ensancha de Jesús la Compañía, rica en vigor y lozana en ciencia, recta, potente, ni abatida ni humillada, que sólo atenta a la gloria de Dios, adelante avanza, destruyendo los obstáculos que se oponen a su marcha.

Allí Hermenegildo, agosto, a quien la historia declara maravilla como mártir, por la grandeza de su alma; como Rey, sin precedentes, por sus virtudes sin mancha.

Allí Vicente Ferrer, príncipe de la palabra; allí el pensador poeta Juan de la Cruz, que con áurea inspiración, en sus versos, que melodiosas plegarias más bien son, dejó su gloria en la tierra eternizadas.

Allí el insigne Domingo de Guzmán; las venerandas figuras de Laureano y Leandro; las magnánimas de Ildefonso e Isidoro.

Allí Fray Luis de Granada y Fray Luis de León, ilustres sabio y vate, que propagan las religiosas doctrinas en doctas frases y máximas y luminosos escritos, que iluminan y desgarran con su resplandor de aurora las sombras de la ignorancia.

Allí Pedro Ortiz de Zúñiga, Juan de Avila, y otras tantas siluetas que junto al trono del Creador se destacan, cual se destaca el lucero radiante de la mañana, sobre el azul que emblanquecen las tenues tintas del alba.

Y yo creo que en la gloria brilla también la preclara figura del gran Murillo, el de las vírgenes castas llenas de luz inefable y emanaciones sagradas; y el gran Montañés, el místico escultor, cuya lozana inspiración, su secreto al yerto mármol arranca, transformando la dureza y la frialdad de la estátua, en carne, en calor, en vida, en algo que brilla y habla, en algo que sufre y siente las sensaciones del alma.

JOSÉ MACÍAS Y ORTIZ DE ZÚÑIGA

PARA LOS LABRADORES

Razas de trigo altamente productivas

A medida que los perfeccionamientos agrícolas van afirmándose, se pone más de relieve la importancia que para el aumento de las cosechas revisten las clases o variedades de las semillas. Si antes apenas se tenía en cuenta la influencia que en los rendimientos podría ejercer la capacidad productiva de una variedad hoy, en toda clase de cultivos, la potencialidad de la raza se reputa como elemento esencial y se considera factor de gran valía para poder llegar

a las máximas producciones en condiciones prácticas y económicas.

Lógico y muy natural es que se haya llegado finalmente a reconocer la importancia que tiene como factor económico en la producción cerealifera el linaje de las semillas, siguiéndose en esta apreciación la que en todo trabajo de transformación se concede al instrumento o máquina, ya que idéntico papel representa la semilla en la producción agrícola, cuya misión es la de elaborar los elementos que la naturaleza puso a su disposición en la atmósfera y en la tierra para transformarlos en frutos.

Y si en la industria la capacidad productiva de la máquina es fundamento de mayor cuantía para el éxito de toda empresa, asimismo en cualquier clase de explotación agrícola, en la variedad o raza de semilla hay que ver el agente motor principal que preside los procesos de la producción, a los que están ligados los rendimientos de los cultivos.

Nos ha hecho sugerir estas consideraciones la lectura de unas notas que un ilustrado y competente agricultor acaba de enviarnos para que demos cuenta de los éxitos que viene alcanzando desde algunos años con el ensayo de diferentes razas de trigo, que le facilitó la sección de ensayos de semillas de la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» y llamemos la atención de los agricultores acerca las clases que nos señala como convenientes a propagar, por haberlo hecho elevar el porcentaje de producción en alto grado, tras experiencias cuidadas y prácticas de cultivo meticolosas.

La sistemática repetición de los ensayos comparativos con otros trigos del país, le llevan a formular la conclusión de que serán numerosos los casos en que podrán comprobar nuestros labradores que los trigos aludidos han de permitir llegar a producciones no acostumbradas, y además, con algunas de dichas clases, estar en condiciones de evitar perjuicios que las inclemencias del tiempo o de la atmósfera no están a mano del labrador contrarrestar, porque a pesar de los esfuerzos y sacrificios que a tal propósito invierte, la resistencia de las variedades que cultiva es inferior a la que sería necesario oponer para que las sementeras no quedaran castigadas.

Y expuesto lo que escrito queda, pasemos a dar ligeras indicaciones de las variedades de trigo que se nos ofrecen como dignas de ensayo y adopción, por las recomendables cualidades que para cada una de ellas se ha considerado útiles redactar.

Trigo «Heraldo del Rhin». Por su estructura, aspecto y cualidades, puede considerarse entre los candeales y trigos duros. Es variedad muy productiva; sus espigas algo aplastadas, de 18 y 20 centímetros de largo, contienen de 80 a 85 granos. Muy rústico y sobrio, se adapta a los terrenos poco favorecidos por la naturaleza y en todos se distingue por su gran resistencia a la mayoría de enfermedades. La rigidez de la paja le garantiza, la mayor parte de las veces, contra el vuelco o encamado y su resistencia a la roya es muy notable. Largas barbas visten las espigas y adquieren aquellas color negro cuando el trigo ha llegado a su completa maduración. La harina «Heraldo del Rhin», es muy notable por su buena calidad, de gusto superior, blanca e hidrófila.

Si se siega este trigo luego de tomar color el grano, resulta cristalizado; tiene en cambio aspecto amorfo o sea «bragado», como dicen en Castilla, si se deja secar mucho antes de segar.

Es variedad muy agradecida, así es que recibiendo los esmeros del cultivo y los beneficios de los abonos, sus rendimientos se acrecentan notablemente.

De pocos años introducido en España, en la mayoría de las regiones donde ha sido sembrado, ha permitido comprobar, con relación a otros trigos comunes, su superioridad, tanto por los rendimientos, como por sus condiciones de resistencia a los meteoros y a las criptógamas.

En el archipiélago balear, según el órgano oficial de la Cámara Agrícola de Palma de Mallorca, se ha puesto de manifiesto este último año que ha sido ensayado, su gran potencia germinativa, amacollando y adquiriendo desarrollo extraordinario, rindiendo en algunos casos producciones de 100 kilogramos por uno en cultivo normal. En otras regiones se ha comportado de modo parecido.

Trigo «Atlante». Otra variedad notable, aunque más exigente en cuanto a terreno, que los demanda substanciosos, pero en ellos rinde gran utilidad. Alcanza menos desarrollo y altura. La espiga es compacta, bien vestida y con barbas negras. El grano muy posado, de harina hidrófila, masa corta, pero buen pan. Agradece mucho los abonos,

traduciéndose su influencia en el aumento de las cosechas.

Otra variedad de trigo, sin barbas, digno de especial recomendación, es el trigo «Tartaria».

Por sus caracteres, aspecto y cualidades, podría hallar relación de parentesco con la serie de los célebres híbridos «Japhet» y «Grös Blen» y como estos muy productivo.

De la familia de los candeales, es muy sobrio, matea mucho y se cría en el tiempo que se cría la cebada; es decir que sembrándole a últimos de Octubre o Noviembre, se siega en las regiones templadas a la primera decena de Julio. Su harina blanca y bastante hidrófila, da muy buen pan, con bastante gluten.

Las tres expresadas variedades, que como hemos dicho vienen siendo objeto de encarecida recomendación por parte del agricultor que las ensaya, han merecido asimismo favorable juicio de otros labradores que las han sembrado.

La publicación de las precedentes notas, creemos han de considerarlas de oportunidad todos aquéllos que entre en sus cálculos conocer las variedades de trigo que puedan llevar un adelanto y una mejora en el rendimiento de sus campos.

R. DE MAS SOLANES

DE LA GUERRA

La falta de medios de transporte en Francia

Dice «La Victoire»: La obstrucción del puerto de Burdeos es cada vez mayor; las mercancías quedan almacenadas durante meses en el muelle y en los depósitos aduaneros de la ciudad y fuera de ella. Sobre todo desde hace una quincena, los negociantes, teniendo mercancías urgentes que expedir, pierden toda esperanza. Tanto es así que las estaciones de Bastide y del Mediodía cierran seis días consecutivos para abrir un solo día y volver a cerrar inmediatamente sus puertas.

En los días—según dicen—abiertos, el número de los vagones puestos a la disposición de los expedidores representa cerca de la décima parte del tonelaje presentado a la carga.

Parece que esta recrudescencia de escasez de material es debido sobre todo a una inmovilización de vagones en la estación de Marsella y en la red del ferrocarril Paris-Lyon-Marsella.

El último raid de los zeppelines

Berlín.—Dice el «Berliner Tageblatt»:

Según noticias danesas, en el último ataque de los zeppelines fué totalmente destruida una gran fábrica de municiones cerca de Lincoln.

Todo el edificio fué cubierto de bombas.

Como también se trabajaba de noche, un gran número de obreros habrá perdido probablemente la vida.

¿Escasean los hombres en Inglaterra?

Londres.—El «Board of Trade» ha propuesto al consejero gubernamental del Ministerio de Trabajo que se vea con los patronos y los jefes del sindicato industrial para que encomiende a la industria privada que se reduzca en lo posible el número de hombres movilizables que ellos emplean.

El «Board of Trade» considera en efecto, que es posible mantener el rendimiento de las fábricas particulares por medio de una mejor organización y de un empleo más extendido de la mano de obra femenina y de hombres exceptuados del servicio militar.

Bajas inglesas

Comunican de Londres que el ejército británico que opera en la región del Somme ha tenido las siguientes bajas desde principios de Julio hasta fin de Septiembre:

Fallecidos en el frente de batalla, 991 oficiales y 16.082 soldados.

Idem a consecuencia de heridas, 229 oficiales y 5.351 soldados.

Idem por enfermedad, 24 oficiales y 1.154 soldados,

Idem por accidentes, 4 oficiales y 93 soldados.

Heridos, 3.807 oficiales y 81.282 soldados.

Prisioneros, 342 oficiales y 10 mil 294 soldados.

En el mar

Un submarino alemán ha echado a pique a un crucero auxiliar francés que llevaba a bordo más de 1.000 soldados.

La mayoría ha perecido.

LAS CORTES

Madrid 9, 9, n.

Congreso

(Continuación de la sesión)

Se votan definitivamente varios proyectos de ley.

A continuación se discute el dictamen sobre el proyecto de ley de arriendo de las minas de Almadén.

El señor Chapaprieta interviene, contestando por la Comisión y dice que se hace necesario intensificar las minas, aumentando el jornal y disminuyendo el número de obreros de acuerdo con lo expuesto en una memoria por el Instituto de Reformas Sociales y de tal modo podrán obtenerse ventajas.

Se refiere a las minas de sal de Torrevieja, arrendadas por el Estado y que producen buenas ganancias al Gobierno.

De igual forma—añade—se podrían haber arrendado las minas de Almadén.

El señor La Cierva continúa como en sesiones anteriores combatiendo el dictamen.

Hace comparaciones entre las minas de Arrayanes y Almadén, extendiéndose en consideraciones acerca de tal punto e insistiendo en cuanto dijo ya.

Se proroga la sesión por menos de dos horas.

Continúa el orador con gran extensión haciendo un estudio de la cuestión minera, deduciéndose que las del extranjero producen grandes ganancias, asegurando que el mercurio de las minas de Almadén se vende más barato que en las demás.

Consulta los datos que contiene una memoria del ministerio de Fomento.

El señor Chapaprieta dice que se fije en ella porque contiene algunos errores.

El señor La Cierva: Entonces no sé qué voy a decir.

El señor Alba: Si quiere su señoría le enviaré esta memoria que yo tengo.

El señor Cierva: Entonces yo le mandaré ésta.

Continúa diciendo que es inexacto que el jornal de los obreros que trabajan en las minas sea de 6 pesetas.

Censura al Gobierno porque no atiende como es debido a los obreros de las minas de Almadén, sabiendo que el trabajar en ellas es peligrosísimo, llegando todos ellos a contraer una enfermedad crónica por efecto de la aspiración de los gases, retirándose inútiles a sus casas.

Insiste en que se les hace trabajar mucho y se les paga poco.

Mientras no se me explique esto con claridad no votaré el dictamen y me opondré al proyecto por considerarle injusto como he dejado expuesto.

Y se levanta la sesión.

Senado

(Continuación de la sesión)

Orden del día.—El señor Fernández Baza reproduce la proposición que hizo días pasados pidiendo la reforma del Código penal en lo que se refiere a la falsificación de los billetes del Banco.

El señor Gimeno dice que se debe tener en consideración la proposición.

La Cámara así lo acuerda.

El Marqués de Pílares invita al general Ochando a que continúe su discurso sobre la ley orgánica militar.

El señor Ochando: Renuncio a hablar hasta que vuelva de San Sebastián el ministro de la Guerra.

En su consecuencia se aplaza la discusión y se fija la orden del día para la sesión siguiente.

Banco Castellano

CAPITAL: 6.000.000 de pesetas

Depósitos. Negociaciones. Cuentas corrientes. Préstamos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS funcionando diariamente.

Horas de despacho de 9 a 18.

NUESTRA COLABORACION

La historia de siempre

Páginas de la vida

Angelita, entre los adioses y despedidas de toda la gente joven que ha salido a acompañarla a la estación, ha dedicado a Carmen una pequeña frase, así, como «de picadillo»:

—Hija, que continúe el éxito y el fruto de tu «Deuda de amor».

Y con leve risilla y su miajita de ira brillándole en los ojos, la ha obsequiado con dos besos muy fríos y muy monos, uno en cada carrillo.

Angelita se va muy ofendida, enfadadísima con Carmen, aunque no ha querido desahogarse con ella, porque eso no hace fino.

Únicamente alguna estudiada reticencia, o este desaire como por distracción, o la otra palabrilla de interpretación doble.

Pero el fuego ardía, pero el enfado existía pertinaz, pero la ira pugnaba por estallar a cada paso... Sólo que no era fino...

¿Y por qué todo ello?... Por uno de esos corrientes acontecimientos de la vida que a unos puede parecerroso y a otros puede antojarseles un ejemplito con moraleja y todo, tal como pudiera hallarse en un «Manual del Catequista» o en un «Joyer del Predicador».

Estaba la tarde lluviosa... Más aún: aquéllo era el diluvio universal.

El mar al fondo y los montes y el pueblo desaparecían tras el turbión furioso e incesante que caía de un cielo plomizo.

Carmen, cerca de la ventana de su cuarto—blanca y pequeña celda de la exótica «villa» rodeada de álamos junto a la carretera—costa con afán impropio de una niña que se encuentra en pleno verano.

De vez en cuando levantaba los ojos, atalayaba cielo y mar y pueblo, y tornaba con nuevos bríos a su empresa de aguja.

De repente oyó que la llamaban: —¡Carmen!... ¡Carmen!...

Asomó la cabeza... ¡oh, qué visión de buzos!

—¿Dónde vais, criaturas?—preguntó?—¿cómo os atreveis a salir con semejante tiempo?

De pie en la carretera, muy cogidas del brazo, por parejas, bajo cuatro paraguas, ocho distinguidas señoritas elevaban sus rostros hacia Carmen, cual si implorasen techo al salir de un naufragio.

Mas no era eso lo que solicitaban. —¿Vienes?... —Adónde, locas?

—A la «Brisa marina».

La Brisa era una casa de viajeros, «Palace» en miniatura, con su piano afinado, su salón de colores chillones y su terraza con flores desmedradas y tristes.

—¡También es capricho!—exclamó Carmen.

—Está la tarde tan imperfinente y aburrida...—dijeron las figuras mojadas.

Y Angelita, que era una del grupo, interrogó impaciente:

—¿Vienes o no?

—No—contestó Carmen.

—Habrás baile—afirmó Rosario.

—Que haya.

—Nos divertiremos mucho—auguró Marta.

—Eso es lo que os deseo.

—Vendrán «ellos»—insinuó Marichu.

—Lo celebré.

—De modo que estás en no salir de casa—insistieron algunas.

—No me atrevo, queridas...

Ellas, chorreando agua de sus impermeables y paraguas, se alejaron carretera adelante hacia «La Brisa». Y picoteaban.

—¡Es una raral...

—Ahí se estará cosiendo para cualquiera pobre que la haya engañado con suspiros y lástimas...

—Pero si aunque viniera no había de bailar... Ya sabéis que otras tardes o se está en el salón revolviendo los álbums y las gafas de ferrocarriles; o se las pasa asomada a la terraza, alegando que se mareaba horriblemente...

—Nosotras, para su «Deuda de amor», bien complacientes hemos sido...

—Y que lo digas... Media hora en la Iglesia cuando está tan sola no sirve de gran gusto...

—¡Ya lo creol... Por eso yo no me quise apuntar...

—Yo sí...

—Yo no, pues aquí venimos a descansar y a divertirnos un poquito... Además que la Iglesia está tan alta y resulta tan fría y tan molesta...

Ella, Carmen, se quedó pensando:

—Si se les mandara por penitencia no lo harían... ¡Ah, loquillas!... Ahora a bailar toda la... Iba a decir «la santa tarde»... Bien agarradas, estilo de verbena; bien sueltas, como si no tuvieran madre... Pero así se divierten... Y no puedo quejarme, pues fuera de una o dos, han accedido a velar dos veces por semana ante el Sagrario solitario de la Iglesia...

Y por natural asociación de ideas, le ocurrió el preguntarse:

—¿Quién estará allí ahora?... ¡Nadie acaso!... ¡Qué sólo estará Eil...

Miró al cielo, que continuaba implacable en su diluvio, miró a la carretera que se anegaba en fango, se miró al espejo, arregló dos ricitos desmandados, recogió la labor, tornó a mirar al cielo y se decidió a salir de casa.

En esto pasaron «ellos». Iban presurosos, ligeros, intentando en vano defenderse del temporal, cada vez más deshecho, con impermeables y paraguas. Ni siquiera miraron hacia el cuarto de Carmen. La lluvia y el deseo del vals les hacía correr.

A poco trecho de ellos iba otro grupo mozo. Este sí que dirigió la vista a la ventana y se detuvo y se atrevió a llamar con voz discreta:

—¡Carmen!...

Acudió ella y saludó graciosa.

—¿No viene usted?

—¿Adónde?

—A «La Brisa Marina».

—No me es posible hoy.

—¡Qué lástima!... ¡Y hoy precisamente que tenía que decirle una cosa!...

—Lo mismo será mañana u otro día...

—¿Y no saldrá usted hoy?...

—Acaso...

—¿Y se puede saber?...

—¡Qué curiosón!

Se despidieron. Se alejó él, más al acecho de ella hasta que la vio descender al camino y marchar hacia el pueblo.

Entonces la siguió...

¿Qué le importaba a él de la frívola compañía de las otras, de la vana conversación de todo y nada, de las risas forzadas, de las miradas lánguidas, del fino enredo, de la solicitud mimosa y traidorzuela? El quería algo más y algo menos, la delicada sencillez, el gozo ingenuo de un bien equilibrado corazón femenino, nada de los fútiles encantos de una cabecita de pájaro, aunque brillen sus plumas con matices de oro, aunque sus trinos presagien alegría, aunque sus ojillos estén llenos de sol.

Y en Carmen encontraba a la niña ecuaníme y serena, a la mujer fuerte y discreta, y a la vez dulce y amable y sonriente y hasta con su aderezo de sana picardía.

La seguía de lejos... La vio entrar en la iglesia...

Y entre malhumorado y satisfecho, se metió en su casa.

—¿Y hoy tampoco podré decirle lo que quiero?

—Dígalo usted...

—Es que me estorban Angelita y Rosario y María y...

—Pues a mí no.

Y continuó el paseo, bullicioso y alegre, y ni al ir ni al volver, fué posible decir lo deseado.

Al fin una mañana, sobre la rubia arena de la playa, bajo el toldo que las brisas henchían, surgió la confidencia...

—¡Bahl... cosa llana y corriente... Le habló de lo que era capaz de hablar un aquel caso un mozo que es formal y artillero con estrellas, aunque disfraza milicia y seriedad con un traje de dril y blancas algarbatas y boina azul calada hasta las cejas... Le habló de aquello que las niñas oyen pálidas de emoción y temblándeles la voz al contestar...

Carmen no le dijo ni que sí ni que no.

—Deme usted esperanzas al menos—suplicaba, porfiado, él.

Y ella, repuesta ya del susto, contestaba riendo:

—De ese plato, todo hijo de vecino puede tomar de balde cuanto quiera...

Por eso está Angelita tan requemadísima.

Todas, éste verano, y ella más que ninguna, se lo han pasado apuntando contra el artillero, con derroche de precaución y de ilusiones.

Y ella—dicen—con sus manos lavadas, con sus horas de iglesia y su «Deuda de amor» no ha perdido los días... ¡Vaya si se lo llevaba en secreto la niña...

Por eso está Angelita tan requemadísima e incisiva.

Y ni ella ni sus gentiles amiguitas se convencieron nunca de que el bailar y el charloteo y el reír como locas y el ansia de emociones y el agitarse y el «flirteo», no suelen dar la flor de felicidad con que se sueña...

J. LE BRUN

El presupuesto de Instrucción pública

Mejoras en el Magisterio

El proyecto de presupuesto para 1917, presentado por el ministro de Instrucción pública, consigna una partida 1.904.625 pesetas para elevar a mil pesetas el sueldo mínimo de los maestros y un millón de pesetas para crear nuevas plazas.

A virtud del primero de dichos aumentos, el escalafón del Magisterio quedará constituido por 30 maestros y maestras, dotados con 4.000 pesetas de sueldo anual; 40, con 3.500 pesetas; 165, con 3.000; 517, con 2.500; 836, con 2.000; 616, con 1.650; 644, con 1.500; 1.840, con 1.375; 6.155, con 1.100 y 15.625, con 1.000.

La consignación de material para las escuelas nacionales se aumenta en 150 mil pesetas.

En el presupuesto extraordinario, se consigna la cifra de 101.997.854-75 pesetas para construcción de edificios escolares,

EN GUARDO

Horroroso incendio.—Edificio destruido.—Grandes pérdidas.—Se cree que el siniestro fué intencional.—Mineros huelguistas detonados.—Lo que dice la benemérita

Al acudir esta mañana como de costumbre, a las oficinas del Gobierno civil, nos fué facilitada una comunicación de la benemérita de Guardo, participando que a las doce de la noche del 7 del actual se declaró un voraz incendio en el edificio que ocupa la sociedad de las minas de San Luis, situado en las inmediaciones de la citada villa.

En la casa se encontraban instalados los almacenes, talleres, oficinas y habitaciones destinadas a viviendas de buen número de empleados.

El incendio redujo en pocas horas a cenizas el edificio y cuanto en él existía, valorándose las pérdidas en 200.000 pesetas.

Han podido salvarse las cincuenta familias que ocupaban la casa, entre ellas varios niños, teniendo que salir a la calle en ropas menores para no ser pasto de las llamas.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Sólo el joven José Larrasa Martín, al arrojarse por una ventana del 2.º piso, recibió un fuerte golpe, hallándose lesionado y obligado a guardar cama.

Su estado no es de gravedad. Desde los primeros momentos acudieron al lugar del siniestro la fuerza de la Guardia civil concentrada en Guardo por motivo de la huelga minera, al mando de un oficial, las autoridades y numerosos vecinos, sin que, por el incremento que había adquirido el fuego, pudiesen salvar más que una pequeña parte del mobiliario.

Se cree que el incendio es intencional, aún cuando hasta ahora no se conocen los autores, pero hay motivo para suponer que éstos puedan ser los obreros huelguistas en venganza de los llamados esquirols que en la casa inmediata se alojaban, por existir pruebas de que así lo tenían acordado.

La benemérita ha detenido a diez mineros que forman la comisión de huelga, los cuales se llaman Alejandro Alvarez Rojo, Paulino Diez Gutiérrez, Mariano García Hernández, Isidoro Fernández Villalba, Auspicio García Merino, Edesio Blanco Fraile, Salvador Pinilla García, Tomás y Nicolás Peláez Herrero y Cárlos de Prado Santos.

Dichos sujetos han sido puestos a disposición del Juzgado municipal, el cual instruye las oportunas diligencias. Hasta aquí las referencias oficiales del suceso.

Ayer recibió el señor gobernador un telegrama de la benemérita del mencionado puesto de Guardo dando cuenta del incendio y hoy llega la comunicación con los detalles que publicamos.

Si se comprueba que el siniestro fué intencional, el caso no puede ser más grave, por tratarse de un edificio en donde se albergaban cincuenta familias de empleados de aquellas minas, pudiendo haber ocurrido una horrorosa catástrofe.

La situación anormal que desde hace bastante tiempo viene atravesando la cuenca minera de Guardo encierra gravedad extraordinaria y urge una rápida solución del conflicto con arreglo al espíritu de recta justicia.

Si los mineros tienen razón en sus demandas muy justo es que se les atienda.

Ahora bien; lo que merece las más acres censuras, lo que reprobamos con toda el alma son lo actos de violencia, los atropellos a la ley y a la libertad del trabajo.

Desde luego siempre los Gobiernos han venido consentiendo propagandas de otro orden ajeno a la defensa legal de la clase trabajadora y las consecuencias se ven por todas partes.

Si se confirman las impresiones de la guardia civil, se trata de un incendio intencional producido a altas horas de la noche en un edificio habitado por familias obreras que en uso de su perfecto derecho quieren trabajar y se resisten a secundar la actitud de los huelguistas.

No sabemos si elementos perturbadores, extraños a la clase obrera, han ido a Guardo procedentes de Asturias para hablar a los huelguistas en mítins y conferencias.

Lo que sí no ignoramos, según noticias directas de Guardo, que se ha hecho mucha propaganda en favor del paro, temiendo el pacífico vecindario de aquella villa algún suceso grave.

Ojalá no se confirmen las causas que se atribuyen al siniestro y quiera Dios termine cuanto antes un conflicto que puede acarrear gravísimas consecuencias, pues en un ambiente de indiferencia religiosa en que vivimos y de libertad, que más bien parece libertinaje, sólo sucesos de esa índole pueden ocurrir con frecuencia.

En «Pícaros y Donosos» se admira la labor de dos artistas palentinos; Víctor Macho y Marciano Zurita.

La magnífica portada hecha por el primero corre parejas con la obra poética del segundo.

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Calzada de los Molinos

Niña ahogada.—Junta local neutralista —Viajero distinguido

Ayer pereció ahogada en el río la niña Clementina Escudero Lomas que se hallaba jugando a la orilla, con otro niño próximamente de su edad.

La corriente arrastró el cadáver de la niña y después de pasar por las canales de un batán, quedó emredada en uno de los rodeznos de la máquina del molino de don Melitón García.

Un hijo de éste, se dió muy pronto cuenta de la desgracia y corrió presuroso al pueblo con objeto de poner el hecho en conocimiento del Juzgado.

Este se trasladó al molino, ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo seguidamente las oportunas diligencias.

Con el Juzgado marcharon al lugar del suceso numerosos vecinos, los cuales sufrieron la natural impresión, al ver el cadáver de la pobre niña con la cabeza destrozada por el rodezo de la máquina.

Esta tarde practicaron la autopsia al cadáver los médicos don Luis y don Raimundo Blanco.

—Ha quedado constituido en esta localidad el Comité local neutralista.

Lo forman: don Luis Blanco, presidente; don Ubaldo Lomas, secretario, y don Germán Blanco, don Cesáreo Rodríguez, don Federico Arranguiz, don Florentino Pérez y don Jesús Lomas, vocales.

El primer acto de la nueva Junta ha sido el envío a los presidentes de las Cámaras, de sendos telegramas en favor de la neutralidad de nuestra Patria frente al actual conflicto europeo.

—Ha llegado a esta localidad, hospedándose en casa del médico don Luis Blanco, el M. I. Sr. D. Enrique Sánchez Fernández, Canónigo de la S. I. C. de Las Palmas.

El señor Sánchez pasará unos días en este pueblo, emprendiendo después su regreso a Canarias.

Está siendo visitadísimo.

El corresponsal

8 Octubre 1916.

Por la Fundadora de las Esclavas

Mañana a las nueve se celebrará en la hermosa capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, una Misa cantada por el eterno descanso de la Rvda. M. María del Pilar, Fundadora del benemérito Instituto.

Se suplica la asistencia de las personas piadosas a dicho acto.

De interés provincial

Nos comunica nuestro corresponsal en Ibero de la Vega, que hoy se reanuda los trabajos de encauzamiento del río Vallarna, en cuyas obras serán admitidos todos los obreros que se presenten al señor sobrestante y que prueben con certificación facultativa hallarse útiles para dichos trabajos, abonándoseles siete reales de jornal.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Subasta de abonos

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de varios señores concejales, se celebró esta mañana en el Salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta de los estiércoles o abonos procedentes del barrido y limpieza de las calles de la población.

Quedaron adjudicados los 45 lotes al único postor don Santiago Monés, en el precio de la tasación, que era el de 5.848'37 pesetas.

La sesión de mañana

A las siete de la tarde está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de concejales.

Los asuntos que figuran en el orden del día, son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
2.º Discusión, y aprobación en su caso, del proyecto de presupuesto ordinario municipal para el año de 1917.
3.º Disposiciones.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia de don Eleuterio Isla Cofreces y con asistencia de los vocales señores Fernández Lomana, Nájera de la Guerra y Mora Mazón, se celebró, a las siete, la sesión correspondiente al día de ayer.

Fueron aprobadas las cuentas del suministro de agua con destino a los retretes de las dependencias de la Diputación en el tercer trimestre de este año, y las de conservación de carreteras provinciales y caminos vecinales correspondientes al mes de Septiembre próximo pasado.

No existiendo crédito en el presupuesto de la Diputación para pensiones

de lactancia, por haberse suprimido estas hace años, se acordó que no ha lugar a la que solicita Valentina Bravo de la Anunciación, viuda, natural de Palencia, para su hija María del Rosario Palencia Bravo.

Se resolvió conceder un plazo de treinta días a los Ayuntamientos de Calviñán de los Condes, Cisneros, Dueñas y Valbuena de Pisuerga, para que solviesen sus descubiertos por contingente provincial y segunda enseñanza, pasado el cual sin haberlo verificado, se declarará la responsabilidad personal de los individuos que integran dichas Corporaciones municipales.

Se concedió ingreso en Maternidad, hasta que cumpla 18 meses de edad, a la niña Teresa García León, de Carrion de los Condes.

Se informaron al señor gobernador el presupuesto carcelario del partido de 1917 y diferentes recursos de alzada contra acuerdos de las Corporaciones municipales.

Terminó la sesión a las ocho.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana

San Fermín y Germán.

Cultos

En las Carmelitas 5.º día de la Novena de Santa Teresa de Jesús, con los cultos de ayer y a la misma hora.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

BOLETÍN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Mariano Melero Peña, soltero, de 65 años, Hospital; Angela Castañeda Rodríguez, viuda, de 68 años, Estrada, 35; Guadalupe Domingo Santos, soltera, de 63 años, E. del Mercado.

Nacimientos.—Feliciano Palenzuela Pérez, hijo de Feliciano y Cristeta, P de la Catedral, 5; Angel Ruiz Suárez, hijo de Lucas y Raimunda, Maqornador, 22.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0º y en milímetros: A las ocho de la mañana, 704.7. A las cuatro de la tarde, 704.0.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 12º 8. (4 tarde) 23º 5. Máxima a la sombra (4 tarde) 27º 0. Mínima 9º 2.

Dirección del viento (8 mañana) S. E.; (4 tarde) S. Estado del cielo (8 mañana) despejado; (4 tarde) despejado.

Litros de agua caídos por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0'0.

Viajeros y mercaderías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de este capital.

Viajeros: Salieron, 282 —Llegaron, 449. Mercaderías: Gran velocidad; número de expediciones, 107; número de llegadas, 117. Pequeña velocidad; número de expediciones, 151; número de llegadas, 160. —Toneladas expedidas 53 llegadas 62.

NOTICIAS

Ayer noche dieron principio las clases en la Academia Municipal de Dibujo que dirige el notable profesor señor Pacheco.

El número de alumnos matriculados asciende a 170.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:

Table with 2 columns: Date and Amount. 9 de Octubre de 1915: 985 79. 1916: 778 79. Diferencia en menos: 206 00.

Señoras

No dejar de visitar esta casa donde encontrarán las últimas novedades para la próxima temporada, variados y bonitos modelos de abrigos, lanería para trajes, altas fantasías en pieles y mantos, guitos de todas clases y completo surtido en paños para abrigos.—Precio fijo.

—Manuel Polo.

De Cádiz ha salido para la Argentina el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» llevando a bordo 4.500 toneladas de carga, de producción catalana en su mayoría; 5.000 toneladas de pasas secas, magueñas; vinos, aceites y aceitunas de Andalucía.

En esta semana debutará en Burgos el eminente actor Enrique Borrás.

Los dulzaineros de Baltanás amenazarán las fiestas del barrio de Villimar (Burgos) que se celebran con motivo del Pilar.

En Husillos se anuncian vacantes las plazas de inspector de carnes, inspector de higiene pecuaria y guarda del ganado mayor, la primera dotada con 90 pesetas anuales.

FORMACIÓN TELEFÓNICA

Noticias políticas

Madrid 10

Discurso comentado

En los círculos políticos ha sido comentado favorablemente el discurso que ayer pronunció en el Congreso el señor La Cierva.

El orador hizo un detenido examen del estudio publicado por el director de las minas de Almadén, señalando las divergencias existentes entre éste y los proyectos del señor Chapaprieta.

La cartera de Gracia y Justicia

Siguen haciéndose muchas cálculas sobre la persona que desempeñará la cartera de Gracia y Justicia.

Entre los candidatos que suenan figuran principalmente los nombres de los señores Montero (don Avelino), Alcalá Zamora y Martín Rosales.

El señor Alvarado cuenta también con muchas probabilidades de ser nombrado ministro.

Reunión de diputados

Los diputados por las regiones vinícolas que protestan contra el proyecto sobre alcoholes, han celebrado una reunión.

En breve verificarán una Asamblea con el fin de adoptar acuerdos definitivos.

La salud de Romanones

Hasta mañana no regresará a Madrid el jefe del Gobierno.

Este aplazamiento ha dado lugar a que circulen rumores graves relacionados con la salud del presidente.

Los ministros la niegan.

En los centros oficiales se asegura que el presidente se halla muy mejorado.

Regreso del Rey

En el exprés de San Sebastián ha regresado esta mañana a Madrid su majestad el Rey don Alfonso XIII, acompañado del marqués de Alhucemas, el ministro de Instrucción pública y el alcalde de esta corte.

Le esperaban en la estación el señor Ruiz Jiménez, otros ministros, las autoridades y comisiones oficiales.

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Monarca de que el conde de Romanones regresaría esta tarde a las seis y media.

Don Alvaro se encuentra completamente restablecido de su dolencia, siendo por lo tanto inexactos los rumores circulados anoche sobre su quebrantada salud.

Consejo

Es muy probable que esta noche se reúnan los ministros en Consejo para cambiar impresiones sobre los asuntos de actualidad y designar al sustituto del señor Barroso en la cartera de Gracia y Justicia.

Quejas

El señor Azcárate ha visitado al ministro de la Gobernación para darle cuenta de las quejas de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales por el olvido en que se hallan los proyectos de carácter social.

Le prometió el ministro hablar del asunto con el conde de Romanones a fin de que cuanto antes se discuta en el Congreso el proyecto referente a la abolición del trabajo nocturno en las tahonas.

Por el clero y la benemérita

Ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda el Arzobispo de Tarragona, solicitando se equipare a los curas rurales con los maestros, respecto al sueldo mínimo de 1.000 pesetas.

Pide también el ilustre Prelado se satisfagan los débitos al clero.

Por último el señor López Peláez ha felicitado al señor Alba por la aprobación de un crédito para pluses de la benemérita.

Más visitas

El ministro de Hacienda ha recibido hoy la visita del Obispo auxiliar de Málaga y de don Gumersindo Azcárate.

La consagración de un Prelado

El jueves saldrá de San Sebastián, con dirección a Barcelona, el Nuncio de Su Santidad, con objeto de asistir a la consagración del nuevo obispo de Vich don Francisco Muñoz.

ÚLTIMA HORA

LAS CORTES

Madrid 10, 17

Congreso

A la hora de costumbre abre la sesión el señor Villanueva.

En el banco azul los señores Gasset, Burell y Ruiz Jiménez.

Se aprueba el acta de la anterior. Se lee el Real decreto dando cuenta de la muerte del ministro de Gracia y Justicia don Antonio Barroso.

El presidente de la Cámara pronuncia un sentido discurso necrológico a la memoria del finado.

Dice que ha llegado la hora de la verdad.

Enumera los cargos que desempeñó y elogia sus virtudes cívicas.

Termina invitando a todos a imitarle y él nos inspirará desde el lugar donde reposa eternamente.

Propone conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Burell, en nombre del Gobierno, pronuncia sentidas palabras elogiando las dotes personales que adornaban al señor Barroso.

Recuerda su vida de estudiante en el Instituto de Córdoba, por haber compartido con él su amistad.

Expresa el dolor del Gobierno por pérdida tan sensible.

Acto seguido se levanta la sesión en señal de duelo.

Senado

A las cuatro de la tarde abre la sesión el marqués de Alhucemas.

Los escaños y tribunas muy concurridos.

En el banco azul los señores Gimeno, Burell, Ruiz Jiménez y Gasset.

Aprobada el acta de la anterior, se da cuenta del fallecimiento del señor Barroso.

La presidencia dedica sentidas frases a enaltecer la memoria del finado.

Propone conste en acta el sentimiento del Senado.

El señor Gimeno se asocia al duelo en nombre del Gobierno.

Se adhieren los señores Sánchez Toca, Avila, Rahola, el Arzobispo de Tarragona y un representante de la minoría jaimista.

Todos consagran palabras de elogio del fallecido ministro.

A continuación se levanta la sesión en señal de duelo.

Del conflicto europeo

Madrid, 10

Parte oficial austriaco

Viena, 8 de la mañana.—En el frente rumano las tropas austroalemanas rechazaron los ataques del enemigo.

Los rumanos desalojaron por completo la ciudad de Brassó.

Durante la ocupación de una isla del Danubio, hicimos al enemigo 3 oficiales y 175 soldados prisioneros. Además nos apoderamos de 6 cañones.

En el frente ruso hemos ocupado una importante altura y rechazamos cuatro ataques de los moscovitas.

En el italiano durante la noche del 8 al 9 nuestros aparatos aéreos bombardearon varias estaciones militares enemigas.

En algunos puntos del frente hubo activa lucha de infantería cuerpo a cuerpo, habiendo rechazado todos los ataques.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACIÓN MERCANTIL

PALENCIA

Octubre 10

Trigo a 62 reales las 92 libras Centeno a 48 fanegas Cebada a 37 Avena a 27 Yeros a 48 Títo a 45 Huevos a 1'95 pesetas docena

Patatas a 1'60 arroba Vino tinto de la Mancha a 7 pesetas cántaro Tiempo bueno Tendencia sostenida Los campos, terminando la vendimia y preparando la sementera de cereales, para cuya labor hace falta tiempo de lluvias. (De nuestros corresponsales)

VALLADOLID

Octubre 9

Trigo a 64 reales las 92 libras Centeno a 49 las 90 Cebada a 37 y 38 las 70 Avena a 24 fanega Algarrobas a 49 Yeros a 46 Quisantes a 50 Tiempo bueno

TORQUEMADA

Octubre 8

Trigo a 61 reales las 92 libras Centeno a 47 las 90 Cebada a 35 Avena a 25 Títo a 45 Alubias a 140 Garbanzos a 160 Patatas a 7 rs. arroba

Vino a 90 cántaro Queso a 100 arroba Huevos a 8 docena Harina de 1.ª a 19 reales arroba de 2.ª a 18 de 3.ª a 17 Tendencia sostenida Compras pocas Tiempo variable El corresponsal

ASTUDILLO

Octubre 8

Trigo a 61 reales las 92 libras Centeno a 45 Cebada a 37 fanega Avena a 26 Títo a 44 Alubias a 110 Garbanzos de 90 a 190 Patatas a 5 1/2 arroba Huevos a 7 docena

Harina de 1.ª a 23 reales arroba de 2.ª a 22 de 3.ª a 21 Tendencia en alza Compras animadas Tiempo bueno Los campos empezando la sementera José CASTRILLO DEL MAZO

HERREERA DE PISUERGA

Octubre 8

Trigo a 60 rs. las 92 libras Centeno a 48 las 90 Cebada a 39 fanega Avena a 28 Yeros a 48 Patatas a 1'10 pesetas arroba Tendencia firme Compras animadas Tiempo excelente Los campos en sementera Lentejas, se desean comprar en pequeñas y grandes partidas, pagando altos precios y con ofertas al corresponsal

MATEO MARTÍN BRAVO

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 9, DIA 7. Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 interior al contado, Idem fin de mes, Idem del próximo, etc.

Hernias (quebraduras)

Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el Vendaje y parches VIDAL.

Precio de todo 30 pesetas

Para los adultos, desde 50 pesetas. El especialista señor VIDAL estará en Palencia hospedándose en el Hotel Central y recibirá el día 19 de Octubre. Despacho y Consultorio: Padilla, 16. —Barcelona.

Nota.—Recibirá también en Valladolid los días 17 y 18 de Octubre en el Hotel Imperial.

«El Siglo de las Misiones»

Revista mensual ilustrada, dirigida por PP. de la Compañía de Jesús, y especialmente bendecida y recomendada por el Sumo Pontífice

Da cuenta de las principales misiones de infieles en todo el mundo, del movimiento religioso entre protestantes y cismáticos y de la organización de los católicos de las naciones civilizadas en favor de las misiones.

En una sección de «Variedades» informa sobre las costumbres de los pueblos gentiles, fauna y flora de sus tierras y otras curiosidades interesantes.

La Redacción está en continua comunicación con todos los Vicariatos apostólicos. La Revista ha sido acogida con general aceptación en España y América, y alabada extraordinariamente por los historiadores y hombres más competentes en la materia, de Francia, Bélgica, Italia, Alemania e Inglaterra.

Reproduce unos veinte magníficos fotogramas en cada número. Consta de 40 páginas en elegante papel couché (0,24 por 0,18). Precio de suscripción por un año a contar desde Enero: 6 pesetas en España y Den el extranjero. Sirgirse al Sr. Administrador de «EL MENSAJERO», apartado 703, BILBAO. El pago por adelantado, puede hacerse por giro muto, sellos de correo o en carta certificada y lacrada y por giro postal, pero con previo aviso.

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se vende solista a quinientos pesetas.

Ortopédico herniólogo en Palencia

HERNIAS (quebraduras)

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinus, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores; pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus respectivos datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se presente en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales

CONSULTA EN PALENCIA LOS DÍAS 15 Y 16 DEL ACTUAL MES DE OCTUBRE DE 11 A 1 Y DE 5 A 6, EN EL CENTRAL HOTEL, Y EN BURGOS LOS DÍAS 17 Y 18 EN EL HOTEL NORTE POR EL AUXILIAR TÉCNICO DE D. JERONIMO FARRE GAMELL, ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

ADVERTENCIA

La enorme carestía del papel ha creado a la prensa una situación económica muy grave.

Algunos apreciables colegas se han visto precisados a reducir su tamaño y otros a aumentar el precio de la suscripción.

Nosotros, en obsequio a los lectores, preferimos soportar esas consecuencias de la guerra, pero esperamos que los abonados que estén en descubierto con esta administración se pongan al corriente, pues de otro modo tendremos por necesidad que darles de baja.

Historias de Zorrilla

por Marciano Zurita, ilustraciones de Barrio. Precio 2 pesetas encuadrado en tela. De venta en la imprenta de esta periódico.

Imp de Abadío Z. Manóadas

El próximo domingo se inaugurará la nueva sociedad de recreo «La Cañal» no habiéndose inaugurado en el pasado, por no estar concluidas las obras de los locales.

La Misa de Comunión para la Corte de Honor de la Santísima Virgen del Pilar, se celebrará en San Francisco el día 12 a las siete y media de la mañana.

Belmonte, Bienvenida, Gallito y Rolo usan todos los días «Licor del Polo». Y dice Fuentes: «¡Olé ya los toreros con buenos dientes!»

La Guardia civil de Respenda de la Peña ha detenido a los vecinos de Villanueva de Arriba Gabino Gutiérrez, Bernardino Luis Loma, Rafael Santa, Heráclito García y Dativo Marín, presuntos autores de daños y maltrato de palabra causados a Aurelio Luis Gutiérrez.

Completamente restablecido de su indisposición, esta mañana ha acudido a su despacho oficial el gobernador civil señor Cobán. Lo celebramos.

INTERVENCIÓN LEGAL

La facilita el señor Medina, corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos, Descuentos, Créditos con garantía personal y de valores, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta plaza.—Barrio y Mier, 14 (antes Carnicerías.)

Ya han regresado a sus distintos regimientos casi todas las fuerzas desahucadas con motivo de la pasada huelga ferroviaria.

Las de Talavera, que según parece debieran haber regresado a Palencia, prolongan su estancia en Gijón, por haberlo solicitado así el ministerio de la Guerra las autoridades de la referida ciudad asturiana.

Sin embargo es de creer que se trasladarán pronto a Palencia, pues ha terminado el plazo de la gratificación concedida por aquella ciudad a todas las fuerzas expedicionarias.

La existencia de oro en las Cajas del Banco de España aumentaron durante la semana del 30 de Septiembre al 7 de Octubre actual, de 1.175,48 millones de pesetas a 1.179,42 millones.

Las que tiene en poder de sus corresponsales en el extranjero de 99,16 a 101,16 millones de pesetas

En total se elevó el oro del Banco de 1.272,66 millones de pesetas a 1.280,56 millones.

DOCTORES ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1 Mayor prel. 101

A las cinco menos cuarto de la mañana de hoy, ha pasado por Venta de Baños, con dirección a Madrid, S. M. el Rey.

En la estación se hallaban las autoridades y fuerzas de la guardia civil y vigilancia.

El Monarca iba descansando.

El Ayuntamiento de La Serna anuncia vacante la plaza de médico titular con el sueldo anual de 125 pesetas, por la asistencia a cinco familias pobres.

El agraciado podrá contratar sus iguales con 80 vecinos pudientes. Se puede solicitar en el término de quince días.

No cabe duda que la combinación de nucleína, arrhenal y glicerofosfato es hasta la fecha la medicación más segura para reparar fuerzas perdidas por exceso de trabajo, por esto antes de cada comida debe tomarse de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Según las estadísticas formadas por el Ayuntamiento de San Sebastián, han favorecido con su visita a la bella ciudad donostiarra, durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, 500.000 personas.

Calculando prudencialmente un gasto de 30 pesetas por persona, han quedado en San Sebastián 15 millones de pesetas, sin exagerar nada.

Se encuentran vacantes los Registros de la Propiedad de Nava del Rey y Rioseco, pertenecientes a la Audiencia territorial de Valladolid.

Para el estómago BURLADA la mejor agua de mesa.

REGIMIENTO CAZADORES DE TALAVERA 15 DE CABALLERIA

Debiendo proveerse por concurso el suministro de artículos para la alimentación de la tropa de este Cuerpo, se admiten proposiciones, en pliego cerrado, todos los días laborables de 10 a 13, en la oficina de Mayoría, hasta el día 11 del corriente mes, en cuyo día y hora de las 11 se procederá a la adjudicación. Palencia 4 de Octubre de 1916.—El comandante mayor, Luciano Paz.—V. B. el coronel, Felipe Enciso.

Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes
depurativas
antibiliosas
y antisépticas



LA SALUD recuperada en la naturaleza ENFERMOS CRÓNICOS, LEED:

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Nourastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostáis? ¿Sufrís parálisis o debilidad genital? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual o corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

CINTURÓN ELÉCTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro *Cinturón Eléctrico* les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, o sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad e inundándoles de salud y vida.

Marca registrada. Núm. 28.457

CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PÍDANSE AL

INSTITUTO ELECTROTÉCNICO

Rambla del Centro, 12, principal.—BARCELONA

Interesante.—Se encontrará en Palencia el día 12 de Octubre, hospedándose en el GRAND HOTEL, el Delegado de nuestro INSTITUTO, en donde recibirá a los enfermos que deseen consultarle, de nueve a una y de tres a siete, ofreciéndoles el CINTURÓN ELÉCTRICO GALVANI, apropiado para cada caso concreto; deben, pues, los enfermos aprovechar la presencia en ésta de dicho señor, quien hará personalmente las aplicaciones de nuestro maravilloso aparato curativo, siguiendo sus beneficiosos consejos.



«Pícaros y Donosos»

Lujosamente editada por la Casa Yagües, de Madrid, acaba de publicarse la nueva obra de Marciano Zurita, *Pícaros y Donosos*, que se ha puesto a la venta en Palencia.

Magnífica edición de 180 páginas en papel pluma con una magnífica portada del vigoroso escultor Victorio Macho.

Precio, 3 pesetas

Venta exclusiva en Palencia, Abundio Z. Menéndez, imprenta y librería Mayor pral., 70.

Las Maravillas de España

Se venden en todas las librerías y papelerías de España.

NO PIERDA LA OCASIÓN Y ADQUIERA EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS ALBUMS DE — Las Maravillas de España. — CASA EDITORIAL BALLY-BAILLIÈRE MADRID

VALENCIA y LA COSTA DE LEVANTE COMPRENDE TAMBIÉN VISTAS Y DESCRIPCIÓN DE MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY

de álbums publicados. MADRID, BARCELONA, SAN SEBASTIÁN, VALENCIA y la Costa de Levante. PRECIO DE CADA ALBUM 3 pesetas en Madrid, 3,50 pesetas en Provincias.

Cochera

Se arrienda con habitaciones; Barrio-nuevo, 20.—En la misma informarán.

Se venden

puertas y ventanas usadas, calle del Muro núm. 11.

Venta

DE UN PIANO en buenas condiciones; informarán, Mayor pral., 10 y 12, entresuelo, derecha.

Caballo

de 4 años. 7 cuartas 4 dedos, se vende en Melgar de Yuso; Dionisio Izquierdo, informará.

Se vende

un par de mulas de labranza de cinco años y siete cuartas de alzada; para tratar con la señora viuda de Ciriac Ovejero, en Becerril de Campos.

Venta

de tres mulas de once a doce años el par y otra de cuatro años, de alzada siete cuartas y tres dedos; para tratar con don José Abad, en Villalcázar de Sirga.

Trigo múltiple en venta

De doble producción a lo natural del país, lo vende Faustino Tejedor, a veintinueve pesetas la fanega, en Boadilla de Rioseco; el mismo también vende trigo ruso a diez y ocho pesetas fanega.

Ama de cría

de 21 años, casada, primeriza, leche cada día, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital; Panaderas, 15, informará V. Fernández.

TARJETAS POSTALES

Colección de 20 vistas de Palencia.

Precio de la colección, 90 céntimos.

Encuadrada en elegante blok 1 peseta.

Imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

Ocasión

La tiene el que guste de vestir elegante y económico, visitando la

SASTRERIA DE RICO

Conde de Garay, 9 y 11, pral.—Frente al Banco de España.

Labradores

Sembrar el trigo múltiple de mi propia cosecha, produce el ciento por uno. Para pedidos y detalles a Félix Muñoz, en Osorno. Se compra una noria en condiciones.

Se venden

Siete ovejas, cinco de señal y dos cerradas; informará en Villalobón, Francisco Mota.

Venta de madera

Procedente de desmonte se vende barata, así como puertas, ventanas y otros objetos. Hay álamo seco; San Marcos, 20, de nueve a una.—Palencia.

Un folleto interesante

A todos los amantes de la acción social agraria recomendamos la lectura de

RUMORES DEL CAMPO

por don Perfecto Sánchez (Boa). Se vende en esta imprenta al precio de 50 céntimos ejemplar.

EL DIA DE PALENCIA

Periódico de información de Castilla

El de mayor circulación de la provincia

Tarifa de esquelas de defunción

Redacción, Administración e Imprenta Mayor pral., 70

	1.ª PLANA Pesetas	3.ª PLANA Pesetas	4.ª PLANA Pesetas
A una columna.	8	6	4
A dos "	15	10	7
A dos columnas (larga).	20	15	10
A tres "	25	20	15
Media plana.	100	75	50
Plana entera.	150	100	75

Toda la correspondencia administrativa al administrador-proprietario

ABUNDIO Z. MENENDEZ

Apartado 34.

Telegramas: "DIA"

Teléfono núm. 8